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Zrgebnis eimer MAM-Schularbelt:

Note Anzahl Fine Schularbeit wird zufidllig
1 5 ausgewshlt. Wie gro3 ist die W.,
5 { dafl3
. i
3 15 a) die Note "Z
A 10 . . c s
5 % b) eine positive note

vorliegt ?

2)

Von SO Bolzen sind 3 zu lang und & zu kurz. wie groB ist die W.,
daB ein zufillig entnommener Bolzen zu kurz o d e T Zu lang ist 7

Aus einem Kartenspiel (20 Karten) wird einme Karte gezogen.
Wie groB ist die W., daB eine Herz-Karte o d e T eine As-Karte
gezogen wird ?

4)

10% der Schiiler einer Schule gehen in die Maturaklasse,

0% der Maturanten rauchem,wihrend es unter den ibrigen nur

20% sind.

Ein Schiiler (der Schule) wird zufillig ausgewsdhlt,

Wie groB ist die W., daB er ein Maturant u n d ein Raucher ist ?

5)

2 (unterscheidbare) Wirfel werden geworfen. Wie grod ist die W.,

dad: a) beide "B" zeigem

b) der erste "8" und der zweite nicht "B" zeigt 7

5)

Ein Wertgegenstand wird durch zwei voneinander unabhdngige
Alarmanlagen gesichert.Die erste fgllt mit e1ner W. von 5%,
die zweite mit einer W. von 1% aus.

Wie groB ist die W.,daB

a) beide zugleich ausfallen ?

b) die eine oder die andere (od. beide zusammen)
© ausfallt ¥ (avsfellan )

c) hichstens eine-ausfillt ?

d) genau eirne ausfzllt ? —

"Elf-Meter-Training!

Jeder Spieler muB solange einen "Elf-Meter" schieBen, bls der

Ball im Tor ist.

Wie groB ist die W.,daB ein Spieler hdchstens 3 Uersuche bendtigt,
wenn die Trefferw. pro SchuB 0,4 betragt.

g)

wWie lamnge muB man _ .  wirfeln, damit man mit 88%-iger
S5icherheit (uenigstens) einen "Sechser" wirfelt ?

9)

Qualitstskontrolle: 100 Artikel , davon 20% AusschuB (A)
Stichprobe: 5 Stiick (ohne zuricklegen)

Wie groB ist die W., daB

a) 1 A dabei ist? (gibt Bild der Grundges. wider )
B) (1%1)A dabei ist ? (d.h.: hdchstens 2A)
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AUFGABEN zur WAHRSCHEINLICHKEZITSRECHNUNG (1. Teil)

1)

3)

6)

Jemand wird aufgefordert,eine 2-ziffrige Zah}
aufzuschreiben.Wie groB8 ist die W., daB sie

a) gerade ist ? (05)
b) ungerade ist ? (025)
c) prim ist ? (o,23)
d) zwischen 11 und 77 liegt ? (o0,#1)
e) durch 2 und 3 teilbar ist ? (20,46)
«f) gréBer als 898 ist ? (o)

Werfe einen Wirfel: wie groB ist die W., daB

a) "hdchstens 5 Augen" (SYé)
b) "mindestens 2 Augen, deren Quadrat gerade
und kleiner als 36 sind” C1/3)

geworfen werden ?

Werfen mit 2 (unterscheidbareh) Wiirfeln gleichzeitig:
Berechne die W. folgender Ereignisse:

a) "2 gerade Zahlen" (1/4)

b) "Augensumme = 10" ( 1/12.)
c) "hdchstens 9 Augen" (5/¢)
d) "mindestens ‘3 Augen" (3§57 3¢)
e)Yverschiedene Augen" (576)

Werfen mit 3 (unterscheidbaren) Minzen: Jedd Miinze hat
die Moglichkeit: Zahl (Z) oder Wappen (Ww).
Berechne die W. folgender Ereignisse:

a) "alle zeigen eine gleiche Seite™ (25 72)
b) "jede Seite kommt wenigstens 1x vor'"' (359
c) " W hSchstens 2x" (&3r5Y
d) " Z mindestens 2x" o
) ' (5o %)

Mit 1 Minze 4x hintereinander werfen:
Berechne die W. folgender Ereignisse:

a) p("gleich viel W wie Z") (33,5
b) p("ndchstens 2 7) (6354
c) p("mindestens 1 W") Cﬁ&¥5°,g
d) p("genau 1 Z") (25 =S

Werfen mit 3 Wirfel: Berechne ‘
a) p("Die Augen 1 u. 2 u. 3 treten zugleich auf") (6/244)
b) p("Die Zahl 6 tritt nicht auf") (1257248
c) p("nur ungerade Zahlen) C178)

Auf Grund einer rcpri;;;{ativen Stiéhprpbe hat man festgestellt, daB das
Auftreten von ein-, zwei-, .drei-, viersilbigen Wortern in der deutschen
Sprache durch die Wahrscheinlichkeiten J_r{r,‘ +r To» % gegeben ist. Wie

-groB ist die Wahrscheinlichkeit

a) fiir das Auftreten von Wértern mit mehr als vier Silben, : ( 0,01 )

b) daB ein beliebig aus einem Text herausgegriffenes Wort einsilbig oder (0O, £5)
zweisilbig ist, . _ .

c) dal cin beliebig herausgegriffenes Wort mindestens zwei Silben "hat ? (o 4 5‘)

Wie groB ist die W., daB zwel willkiirlich beim Schachspiel
aufgestellte Tdrme einander schlagen kdnnen,wenn keine
anderen Figuren am Brett stehen ? ( 2{/‘9}




AUFGABEN ZUR WAHRSCHEINLICHKEITSRECHNUNG (2.Teil)

9)

10)

11)

12)

100 Lose (Nr. 1 bis Nr. 100): 1 Los wird gezogen.
Das Los gewinnt,wenn z

a) die Zehnerziffer(der Nr.) 3 betrigt oder die
Nr. durch 22 tellbar ist.
die Nr. durch 3 oder durch 5 teilbar ist.
die Nr. durch 4 oder durch 8 teilbar ist.
die Nummee kleiner als 10 ist oder durch
7 teilbar ist.
Berechne jeweils die Gewinnchancen!

N e et

b
c
d

( 0,14 / 0,47 / 0,25 / 0,22 )

Aus einem Kartenspiel (20 Karten) wird eine Karte
gezogen, serechne:

a) p("ist Kénig oder As")

b) p("ist Herz oder As")

c) p("ist weder As noch Karo")

( 0,4 / 0,4 / 0,6 )
wWerfe 2 Wirfel (rot,blau):

a) A: "roter Wirfel zeigt 6"
B: "blauer Wirfel zeigt 8"

b) A: "roter Wirfel zeigt hdchstens 3 Augen"
B: '"beide zusammen mindestens 11 Augen"

c) A: "beide Wicfel zeigen eine gerade zahl™
B: "mindestens ein Wirfel zeigt 8"

Berechne jeweils p(AuUB)="?
( 11/368 ; 21/36 ; 15/36 )
In einem Studentenheim wohnen 100 Studentinnen.Wir

betrachten die angefihrten Merkmale und stellen folgende
Hufligkeitsverteilung fest:

B S R P...plnktlich
: U...unplnktlich
35 5 D B...blond
S...schwarzhaarig
40 15 5 R...rothaarig

Wie groB ist bel zufilliger Auswahl die W. fir folgende
Ereignisse:

a) 8,S,R,P,U

b) PnB, Pn3, UnB, UuUS, BUS
Wie groB ist die bedingte W. dafir,daB

c) ein Midchen blond ist,wenn man weiB,daB es piinktlich ist.

d) es plnktlich ist,wenn man weiB,daB es blond ist.

e) ein Midchen unpiinktlich ist,wenn es Schwarzhaarig ist.

f) es pinktlich ist,wenn man weiB,daB es nicht rothaarig ist.

( a;o,75/0,20/0,05/0,40/0,60 b)o,35/0,05/0,40/0,65/0,95
C)D(B\Z)=35/4D=D,B75 d) p(P[8)=35/75+0,467

e U oty = ’
pULS) =450 = 035 ) p(PIR') = 4ofe ~ 0421 )




13)

14)

15)

16)

Bei etner Epidemije erkranken 129, der Bevélkemng einer Stadg, Bei 49
der Erkraniten verliuft dje Erkrankung tédlich. Wi, grof ist dje Wahr.
scheinlichkeit, dal} ein Biirger der Stadt von der Epidemje befallen wird

und stirbg 2 (0.0048)

Von der Bevfilkoruug einer Stadt sind 409/ mit einer Krankheit infiziert,
309, der Infizierten erkrankeu._ 5% der Erkrankte, sterben, Wie grof} is¢
clie Wahrscheinlichkeit, dafl ein it der Krankheit infiziertep Bewohney

der Stadt stirbt ? (O 006)
f
s _|WeiB nichtg F/
S /EQL’Uber Fp
| Joer Fp
Q S R N — F
1 Stagt JYeiB genug
el t= /j ‘ \IUber Fp
BevSlkerung Iy bt [ 49;
| > Le am Weil ms oo
R T
i-and |

Sl(=1)

FD:FamilienplaﬁUﬂQ

a) :
D) wie 8T0B ist die W.,daB eine bel.

Wie grop jist die W., dap eine (zufz]]; gew. )
Person, dje uber Fp Qenug weig, am Land lebt?
(Uberlege:liegt hier die Fragestellung einer bhegd, W,

VOT ? welcher wert91DD% 7-— wihle z.8. {o =10.000
stelle exne vl'CT{c(dbf‘f'Q‘Fc[ Qufl) ’

( 514 / 44,8% 70,9% )

A: "wurden von der Werbung Erreichtn
B: "haben das Produkt gekauft"

Ist es sinnuoll, welter in diese werbekampagne zu
investieren ?

(D.h.:wirkt sich die Werbung ayuf die KauFentscheidung aus?
Ist a1sg p(Bla)> p(B) 2)

Antwort: nein ' (rechnericmha n



AUFGABEN ZUR WAHRSCHEINLICHKEITSRECHNUNG (4.Teil)

18) Durch repmsenta.twe Stlchproben ‘hat man ermittelt, daB 5 von je 100,
Méinnern und 25 von je 10000 Frauen farbenblind sind. Eine farbenblindé
Person wird auf gut Gliick ausgewahlt. Wie groB ist die Walurscheinlich-
keit, daf es eine Fru.u ist, wenn die Menge, aus der gewadhlt wird, aus gleich
vielen Mdnnern und Frauen besteht ? : (1 /2 42

19) Jemand spielt bei zwel Gewinnspiele A und B mit.
Die Gefuinnchance betrigt bei A 50%, wihrend sie
bei 8 gar B0% betrigt.

Wie qgroB ist die W.,
a) (wenigstens) einen Gewinn zu machen ?
b) genau einen Gewinn zu machen ?

( 80% / 0% )

20) Ein Gerit wird aus 2 Teilen zusammengebaut:

it 5% ist der 1.Teil,
mit 8% ist der 2.Teil defekt.
Wie groB ist die W.,daB
" a) das Gerit einwandfrei ist ? (0,874)
b) hBchstens ein Teil defekt ist ? (0,8886)

21) Ein FuBballspieler schieBt mit einer Sicherheif von 0,8
ein Tor., Er hat 3 Versuche.Wie groB ist die W.,daB er

a) kein (0,008)
b) wenigstens ein (0,992)
c) genau ein (0,098)

Tor schie3t ?

22) Ein Gehduse pesteht aus Oberteil 0, Unterteil U u. Dichtung O.

Mic 5% W. ist 0O,

mit 5% W. ist U,

mit 10% W. ist D

defekt.

Wie oroB ist die W.,dal
a) das Gehiuse einwandfrei ist ? (0,81225)
b) genau ein Teil defekt ist ? (0,17575)
c) hdchstens ein Teil defekt ist ? (0,988)
d) hchstens D defekt ist ? (0,8025)
ei 0 oder U oder D defekt ist ? (0,18775)
f) 0 oder U defekt ist ? (0,0975)
g) 0 oder U in Ordnung ist ? (0,8875)

23) Jemand spielt jede Woche bei einer Lotterie mit einer
Gewinnchance von 20% mit.Wieviele Wochen muB er
spielen,damit er mit 80%~iger W. wenigstens einen Gewinn macht ?
(11 Wochen)

24) . Vier Geschiitze schieBen gleichzeitig, sonst aber unabhingig voneinander,
auf dasselbe Flugzeug. Die Wahrscheinlichkeit, zu treﬁ'en ist fiir jedes (0,5804)
Geschiitz 4/5 Wie "10{5 ist die Wahrscheinlichkeit, daB das It luweuu ge-
troffen wira? :
“Fiir ein GeschoB besteht dieselbe Wahrscheinlichkeit cin Ziel zu treffen
.oder es zu verfehlen. s werde angenommen, dafl die einzelnen Schiisse °
voneinander unabhingig sind. Wieviel Schiisse miissen abgefcuert werden,

damit die Wahrscheinlichkeit, das Ziel zu treffen, wenigstens 0,99 betragt ?




ZIEHEN $'

0O HNE mIT
ZURUCKLEGEN

3sp 1) Karton mit 20 Glihbirnen (davon 15% A)
Sichprobe: 2 Clihbirnen werden gepriift
Der Karton wird angenommen,wenn

a) beide in Ordnung

b) hichstens eine defekt ist.
Berechne die Annahmew, fiUr a) bzw. fir b)

Ziehen zuriicklegen Ziehen zuriicklegen
1.0 = 1.Zug:Qualitst
TeA = ="= AusschuB
OEN A A 2.0 = 2. Zug: Qualitszt
2.A = =Y-= AusscnufB
a) p(1.0M2.Q)=p(1.0).p(2.0]1.0) a) p(1.an2.0)=p(1.0).p(2.4)
b) 1 - p( )=1 - = b) =1 = =
Bsp 2) , wie Bsp 1), jedoch 200 Glihbirnen
$ Anzahl Q =.....
2 Anzahl A =
a) a)
b) b)

Zusammenfassung , Folgerungen:

20 Gl. 200 Gl. L,

......

a)

0O HNE 0 HNE MmIT
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ak Bsp 1)

Karton mit 20 Glihbirnen (davon 15%

Sichprobe:
Der Karton wird angenommen,wenn

a2) beide in 0Ordnung

b) hichstens eine defekt ist.

Berechne die Annabmew. fUr a) bzw.

R)=F Sfie,

2 Clihbirnen werden geprift

fdr b)

Ziehen 2zuridck) egen | Ziehen zuriicklegen

1.0 = 1.Zug:Qualitst
TeA = ="-" Ausschuf
Q \ﬁ, Q/A 2.0 = 2. Zug:uaialgtét
R 2.A = =Y~ AusscnuB
A .
7¢ 2
G5
a) p(1.0M2.0)=p(1.0).0(2,9[1.0Q) a) p(1.aM2.0)=p(1.0).p(2,Q)
A s TG oy
20 ---49 L1 7o RIS &
, 3 2 3 ]
) el s O 0" P ke
* 8sp 2) wie Bsp 1), jedoch 200 Glihbirnen
= Anzahl Q —;’ ;CD
3 Anzahl A = 30 Lie 2bea
iro _ S
)
b) 4 30 __i 0 9_?_?// b) /’_-Cf/f‘: = C}( Bl
200 A9 ( 1'% 1 |
Zusammenfassung , Folgerungen:
20 Gl. 200 Gl. _ — o]
a) @,745{ ¥ 90,3219 ce1e25
e [ 995 ©, 971 o, S 778
0HNE 0 HNE mIT
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